
ПАМЯТИ УЧЕНОГО

TO THE MEMORY OF SCIENTIST



**Изабелла Ивановна
МАРТИНОВИЧ**

**Izabella Ivanovna
MARTINOVICH**

Я всегда с удовольствием встречалась со студентами, вкладывала душу в эти лекции, читала их всегда эмоционально очень, потому что я любила то, что я преподавала, и материал меня всегда интересовал...

И. И. Мартинович

Юридическая наука понесла тяжелую утрату: 16 февраля 2021 г. перестало биться сердце Изабеллы Ивановны Мартинович – выдающегося белорусского ученого, основателя отечественной научной школы судостроительства, доктора юридических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы БССР, заслуженного работника Белорусского государственного университета, заслуженного юриста Республики Беларусь, почетного работника юстиции Беларуси.

Изабелла Ивановна была и остается примером исключительного профессионализма, преданности слову и делу, веры в высокое предназначение человека и науки. Она любила общение, всегда делилась своей энергией с коллегами, готова была

дать совет и прийти на помощь. Ее рассказы про жизнь и пламенные речи про законодательство, захватывающее декламирование стихов, подобранных под ситуацию, можно было слушать, не думая о времени...

Изабелла Ивановна Мартинович родилась 27 октября 1927 г. в городском поселке Богушевск Витебской области. Великая Отечественная война внесла коррективы в жизнь семьи Мартиновичей, которая вынужденно оставила свой дом и, спасаясь от разрушений, неоднократно меняла место жительства. Вновь вернуться в Витебскую область они смогли только незадолго до конца войны. В 1945 г. Изабелла Ивановна окончила школу. Затем была учеба в Минском юридическом институте, который

И. И. Мартинович окончила, получив диплом с отличием. Плодотворная научная работа в аспирантуре завершилась успешной защитой в 1954 г. кандидатской диссертации «Принцип гласности в советском уголовном процессе». «Впоследствии поняла, что именно выбранная профессия была моим призванием», – убежденно по прошествии более чем 60-летнего периода научно-педагогической работы рассказывала профессор.

В период подготовки докторской диссертации «Развитие суда и уголовно-процессуальных форм судебной деятельности в Белорусской ССР (1917–1967 гг.)», а также после ее защиты в 1969 г. появляются многочисленные публикации Изабеллы Ивановны, не утратившие актуальность и в настоящее время, выполненные на основе анализа законодательства, практики его применения, широкого использования архивного материала: «История суда в Белорусской ССР (1917–1960 гг.)», «Судоустройство и прокурорский надзор в БССР в период восстановления народного хозяйства (1921–1925 гг.)», «Общественные суды БССР в социалистическом строительстве», «Адвокатура в БССР», «Гласность в советском уголовном судопроизводстве». И. И. Мартинович становится первой в Беларуси женщиной – доктором наук и закладывает основы белорусской научной школы судоустройства.

Изабелла Ивановна активно участвовала в формировании правовой системы независимого белорусского государства: она являлась одним из разработчиков Концепции судебной реформы в Республике Беларусь, участвовала в качестве эксперта-разработчика в подготовке проекта Конституции Республики Беларусь 1994 г. и ряда законов, исследовала проблемы модернизации судебной и правоохранительной систем, сформулировала и научно обосновала конкретные предложения и практические рекомендации по совершенствованию законодательства и практики его применения. И. И. Мартинович одна из первых обосновала идею о необходимости создания в Республике Беларусь ювенальной юстиции и предложила модель ее организации, разработала предложения по модернизации организационных форм адвокатской деятельности, унификации и гармонизации законодательства о судоустройстве Республики Беларусь и Российской Федерации. Эти события в ее профессиональной жизни отражены в многочисленных публикациях, среди которых «Судебно-правовая реформа в Республике Беларусь: суд присяжных и другие нововведения в законодательстве о судоустройстве», «Адвокатура Беларуси: история и современность», «Создание ювенальной юстиции в Беларуси – требование времени», «Начальный этап создания белорусской прокуратуры», «Почему нам нужен суд присяжных заседателей», «Инновационное развитие белорусской адвокатуры – вы-

зовы времени». Значительное место в своих трудах И. И. Мартинович отводила пропаганде демократических принципов судопроизводства, следование которым является насущной необходимостью в любом цивилизованном обществе.

Много сил и времени Изабелла Ивановна отдавала подготовке специалистов на юридическом факультете Белорусского государственного университета: в учебной аудитории, при руководстве научно-исследовательской работой, в совете по защите диссертаций. Под руководством Изабеллы Ивановны подготовлены один доктор юридических наук и пять кандидатов юридических наук. Каждая диссертация, которая была защищена на кафедре, прошла глубокую научную экспертизу профессора. Изабелла Ивановна во время работы со студентами над дипломными работами привила любовь к научной деятельности многим из них. Это привело к продолжению научных изысканий, результатом которых стала защита диссертационных исследований.

И. И. Мартинович является одним из редакторов и авторов учебника «Судоустройство», автором 5 учебных пособий, ряда научно-практических комментариев, а также, как уже указывалось, многочисленных статей. У этого известного исследователя более 180 научных работ, в том числе 9 монографий (в трех из них она выступает как соавтор). Это яркое свидетельство значительного вклада в развитие таких направлений юридической науки, как судоустройство, адвокатура, уголовный процесс, а также в осуществление судебно-правовой реформы в Республике Беларусь.

На протяжении своей многолетней профессиональной деятельности И. И. Мартинович принимала активное участие в государственной и общественной жизни республики, в частности избиралась депутатом Минского городского Совета, народным заседателем. Десять лет (1975–1985) Изабелла Ивановна была членом Комитета советских женщин и членом Постоянной палаты международного третейского суда в Гааге.

За успехи в научно-педагогической деятельности, активное участие в государственном и общественном строительстве молодого белорусского государства Изабелла Ивановна неоднократно поощрялась. В 2006 г. она стала лауреатом премии первого ректора Белорусского государственного университета В. И. Пичеты, в 2010 г. – лауреатом высшей юридической премии «Фемида».

Наука потеряла блистательного ученого, обладавшего тонкой правовой интуицией и широчайшей юридической эрудицией. Благодарные ученики и коллеги Изабеллы Ивановны, работая в разных уголках Земли, пронесут частичку ее знаний в будущее. Как последователи Великого Ученого, они сделают все возможное для выполнения ее завета,

чтобы уголовный процесс гарантировал высокий уровень защищенности прав человека, основываясь на принципах демократического правового государства.

Как исповедь и напутствие из уст Изабеллы Ивановны 19 июня 2019 г. на одном из последних заседаний кафедры, проведенных с ее участием, прозвучали следующие строки:

Перелистав прошедшего тетрадь,
Я поняла, что не жила вполсилы,
В дни счастья не боялась хохотать,
Когда любила, всей душой любила.
Во что одета, в ситцы иль шелка,
Не замечала от избытка чувства.
Любовь погибла, и пришла тоска,
Смягчить ее, мне помогло искусство...
[«А мне помогла наука», – дополнила стихи Изабелла Ивановна].
Припоминая жизнь за годом год,
Не предаюсь ненужной укоризне.
Утратам и дарам потерян счет.
Извела я горе и почет...
И я за это благодарна жизни!¹

Калі табе бывае сумна
Не выклікай пакутных слёз,
А прыглядзіся, прыглядзіся
Да стану тоненькіх бяроз,
Пльвуць у свет,
Што ні галінка –
Дык па зялёнаму вяслу,
І кожны ліст нібы спявае
Жыццю падзяку і хвалу!²

Коллектив юридического факультета Белорусского государственного университета выражает самые

искренние соболезнования родным и близким Изабеллы Ивановны и скорбит вместе с ними.

А. А. Данилевич³, Л. Г. Орловская⁴, В. И. Самарин⁵

¹ Стихотворение Зульфии «Я о жизни прошедшей».

² Стихотворение Петруся Бровки «Калі табе бывае сумна...».

³ Анатолий Александрович Данилевич – кандидат юридических наук, профессор; заведующий кафедрой уголовного процесса и прокурорского надзора юридического факультета Белорусского государственного университета.

Anatol A. Danilevich, PhD (law), full professor; head of the department of criminal procedure and directorate of public prosecutions, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: Krym_praces@bsu.by

⁴ Людмила Геннадьевна Орловская – кандидат юридических наук, доцент; доцент кафедры уголовного процесса и прокурорского надзора юридического факультета Белорусского государственного университета.

Liudmila G. Orlovskaya, PhD (law), docent; associate professor at the department of criminal procedure and directorate of public prosecutions, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: orlovskaya@bsu.by

⁵ Вадим Игоревич Самарин – кандидат юридических наук, доцент; доцент кафедры уголовного процесса и прокурорского надзора юридического факультета Белорусского государственного университета.

Vadzim I. Samaryn, PhD (law), docent; associate professor at the department of criminal procedure and directorate of public prosecutions, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: samarynv@bsu.by